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Рекомендации по составлению документа
ПОЛОЖЕНИЕ О ПЕРСОНАЛЕ ОРГАНИЗАЦИИ 
Положение о персонале — документ, отражающий вопросы профессионального и социального развития трудового коллектива, взаимоотношения с работодате​лем, гарантии занятости персонала, права и ответственность работодателя и ра​ботников, правила деловой этики и др.
Положение о персонале, как и правила внутреннего трудового распорядка, явля​ется основным локальным актом, регулирующим трудовые отношения.
В настоящее время есть организации, в которых положение о персонале разра​батывается наряду с правилами внутреннего трудового распорядка; но есть и дру​гие организации, где действуют только правила внутреннего трудового распоряд​ка или только положение о персонале.
Если руководство компании принимает решение о необходимости параллель​ного существования и положения, и правил, то юрист и менеджер по персоналу должны так подготовить эти документы, чтобы они не противоречили друг другу и не дублировали одни и те же положения.
Оформляется Положение о персонале на общем бланке организации с указа​нием вида документа, подписывается заместителем руководителя организации или руководителем службы управления персоналом, визируется руководителя​ми структурных подразделений, утверждается руководителем организации или общим собранием трудового коллектива






